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Correction : Devoir surveiller n°2 sur les lecons suivantes :

BARYCENTRE et TD-PRODUIT SCALAIRE DANS 1’;
Durée :2 heures

Exercice1 : (4,5pts) : (1.5pt+2pt+Ipt)

Soit ABCD un carré et K le barycentre des points pondérés : (A, 2), (B, — 1), (C, 2) et (D, 1).
On note | le barycentre des points pondérés (A, 2), (B, — 1) et J celui de (C, 2) et (D, 1).

1) Placer | et J en justifiant

En déduire que K est le barycentre de (I, 1) et (J, 3).

3) Placer K en justifiant

Solution : 1) | est le barycentre des points pondérés (A, 2), (B, —1)
2IA-1B=0¢>2I4—(I4+ AB)=0<>2Id— A~ AB=0¢> [A- AB=0 <> AB=—Al
Ce qui permet de placer le point | (A est le milieu de [IB]).

J est le barycentre des points pondérés (C, 2) et (D, 1)

2JC+JD=0&2JC+JC+CD=0&3JC+CD=0&Cl= ECD :Ce qui permet de placer le point J.

2) Réduisons I'écriture des vecteurs suivants : 2KA- KB et 2kKC + KD

2KA—- KB = K[ :car | est le barycentre des points pondérés (A, 2), (B, — 1).
2KC + KD =3KJ car J est le barycentre des points pondérés (C, 2) et (D, 1)
Comme K est le barycentre des points pondérés (A, 2), (B, — 1), (C, 2) (D, 1) alors
Ainsi K est le barycentre de (I, 1) et (J. 3).

3) Pour construire le point K, on place d'abord |

(Sachant que | est le symétriqgue de B par rapport a A)

Puis on place J (sachant que .J = %-ET'_D' ). Pour finir on utilise :

KI+3KJ=0& KI+3(KI+U]=D<:>4KI +31/ =0 IK =217 ce qui permet de placer le point K

La méthode est a retenir : Pour placer le barycentre de 4 points (A, a ), (B.B ). (C.y)(D.8):
On construit d'abord | le barycentre de (A, a ) ; (B, B ) et J le barycentre de (C, y ) :(D, 8 ).
Puis on construit K le barycentrede (L, a+pB)et(J,y+3)

Exercice2 : (3 pts)

Soient 4 et B deux points tel que : 4B =3cm

Solution : Soit G = Bar {(4, 1); (B, 1)}
D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a :

[Md+ MB| = 4 = |(141) MG =4 = 2| MG] =4 & MG =2

Donc I'ensemble des points est le cercle de centre G et de rayon : »=2cm
Comme : G = Bar {(4, 1); (B, 1)} alors aussi : G est le milieu du segment [ 45]
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Exercice3 : (4.5 pts) : (1,5pt+1,5pt+1,5pt)

Dans Le plan (P) est rapporté & un repére orthonormé R((J;F;}] direct
Considérons les points A(5,0) ; B(2;1) et C(6:3).

1) Calculer : cm{lﬁ;f]&t sin[ﬂtf]

2) En déeduire la nature du triangle ABC

3) En déduire une mesure des l'angles : | AB; F) et (IBF .

: . e ABeAC . det(.—iﬁ;.ri(.”')
Solution : 1) On sait que : ms(AB,AC}: ——— et Sin(ABAC) =
] & ) T
Etona: AB(-3,1) et AC(1.3)
Donc : ABvAC =-3x1+1x3=-3+3=0 et devf(}ile'r;Zi’at"?'}:_I ;‘=—m
AB=||H£§[|:,/{—3}=+F=J1_G et 4C =410
e A 0 3 o ey =10 -
cus;[.qﬁ,,cif_]_—mxm_ﬂ et mn[AB‘Af_“)——ﬁxm— 1
2)Ona: AB-AC=0 et AB= AC donc le triangle ABC est rectangle et isocéle en A
3) [E;R)=%[EH’] car : cm(ﬁﬁ;:é_{?):ﬂ et sin[ﬁé; '.ii'u"_‘?‘}:-vl et (E;F):E[lr]
. 2 ; 4

On &t (4B, BC) = (B, AC ) +( AC; BC [27] et (4C. BC) =(CA.CB)[27] =~ [27]

Dong : [IB;F) = j—%[:’m] = —STH[EH]

2

Exerciced : (5 pis) : {1pt+lpt +1.5pt +l,5pt} Soit A (-2 ;1) et B (4 ; —2) deux points du plan muni
d'un repére R (0., j)orthonormé.

On note (€) 'ensemble des points M (x ; y)du plan tels que : x*+3y*+2x—-6y—15=0

1)Déterminer I'ensemble (C)
2) Déterminer une équation de la droite (AB).

http:/www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

[ 3%

PROF: ATMANI NA.JIB: 1er BAC Sciences Expérimentales BIOF

3) Déterminer les points d'intersection I et | de (AB) avec (C) .
4)Déterminer une équation de la tangente & (C) au point K(2;-1).

Solution : 1) x*+y*+2x-6y-15=0 (x+1)*-1+(y-3)*-9-15=0 < (x—(-1))*(y-3)*=25
Le point M décrit donc le cercle de centre C(-1;3) et de rayon 5.
2) Aé{ﬁ: -3) Ainsi une équation de la droite (4B) est de la forme 3x+6y+c=0.
A(=2;1) veérifie donc cette eéquation. Ainsi -6+6+c=0 et ¢=0.
Une équation de (AB) est donc 3x+6y=0 ou y=—12x.
(1):(x+1)" +(»-3) =25

3) Les coordonnees de [ et ] verifient le systéme :( S)
(2):y=- = x

]

2 I 2
(x+1) +[—“2“I—3) =25 x:+2x+1+£f+3x+9:25
= =S =

X +4x=15=0

e | L

y=——x y=——=3x

2

e
I
|
|
]

On détermine les solutions de 54x+5x—15=0 : A=100. Les solutions sont donc : X, =2 et X, ==6

Ainsi Si x=1 alors y=—1 et si x,=-b alors : yy=3.

On a donc I(-6:3) et J(2;-1).

4)Le vecteur cx est normal & la tangente a (C) en K. "h
Or CK (3:—4) Une équation de la tangente est alors de la forme 3x—4y+c=0.

Or K appartient a cette droite donc :6+4+c=0 soit c=-10.

Une équation de la tangente a (C) en K est donc 3x-4y-10=0

Exercice5 : (3 pts) : Le plan (P) est rapporté a un repére 'R({};E;}) orthonormé.

Soient les points A(4:0) B(4.4); C(0:4).

Déterminer une équation du cercle inscrit dans le carré OABC

Solution : |l faut determiner les coordonnées du centre du cercle : il se trouve au milieu du
segment [OB].

Comme O(0:0) et B(4:4), le centre ) a pour coordonnées (20+4;20+4) donc Q(2;2).

Le cercle passe par le point de coordonnées (2:4) donc le rayon est :

r=q(2-2) +(2-4) =2
Le cercle a pour équation :
(x=2)"+(y=2)" =4
PROF: ATMANI NAJIB

C'est en forgeant que l'on devient forgeron - Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que 'on devient un mathématicien

k.
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